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Il voto degli OPERAI

Altro

Centro 
sinistra 
51,4%

Centro 
destra 
48,5%

� In Italia, il 51,4%

degli operai 

hanno votato per 

la coalizione di 

Centrosinistra
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Altro
0,1%

Centrosinistra

� Nord 37,5% 45,7% 16,7%

� Centro-Nord 51,9% 29,6% 18,5%

� Centro-Sud 47,0% 32,9% 20,1%

� Sud 40,9% 41,4% 17,7%

Centrosinistra Centrodestra Non voto

Fonte: elaborazioni su dati indagine Ires CGIL e SWG .



Il voto degli OPERAI (2)

Nord
11,3%

18,4%

7,8%
10,7%

18,1%

16,7%

Rifondazione Comunista Ulivo Altri di Centrosinistra

Centro-Nord

11,1%

30,4%
13,8%

6,0%

18,5%

3Fonte: elaborazioni su dati indagine Ires CGIL e SWG .

16,9%10,7%

Forza Italia Alleanza Nazionale Altri di Centrodestra Altro

10,4%9,8%

Centro-Sud
11,6%

28,1%

7,3%12,6%

11,7%

8,6%

20,1%
Sud

13,0%

22,8%

5,1%
26,1%

6,0%

9,3%

17,7%



Il voto per condizione lavorativa

4Fonte: elaborazioni su dati indagine Ires CGIL e SWG .



Quel voto … nelle diverse aree del Paese

5834 117 183 247 398 822 436 660 296

37,2% 23,7% 25,1% 37,1% 54,8% 41,2% 47,9% 37,5% 37,9%
7325 303 448 291 196 862 327 804 366

46,7% 61,2% 61,3% 43,7% 27,0% 43,2% 35,9% 45,7% 46,8%
92 0 20 7 7 7 7 0 7

0,6% 0,0% 2,7% 1,0% 0,9% 0,3% 0,7% 0,0% 0,8%
2444 75 79 121 126 304 140 294 112

15,6% 15,1% 10,9% 18,3% 17,4% 15,2% 15,4% 16,7% 14,4%

4793 99 183 187 238 578 394 510 252

50,3% 29,2% 38,5% 46,8% 61,6% 58,1% 59,4% 51,9% 55,1%

NORD

CENTRO 
CENTROSINISTRA

CENTROSINISTRA

CENTRODESTRA

altro 

non voto

impiegato 
privato

impiegato 
pubblico

operaio
altro lavoratore 

dipendente
imprenditore/ 
commerciante

artigiano o 
altro lavoratore 

autonomo

libero 
professionista

insegnante/doce
nte
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50,3% 29,2% 38,5% 46,8% 61,6% 58,1% 59,4% 51,9% 55,1%
3343 182 187 198 76 283 198 291 162

35,1% 53,8% 39,3% 49,6% 19,8% 28,4% 29,8% 29,6% 35,5%
1394 57 105 14 72 134 72 181 43

14,6% 17,0% 22,1% 3,6% 18,6% 13,4% 10,8% 18,5% 9,4%

2938 54 90 165 202 333 250 285 248

41,3% 31,1% 27,6% 44,4% 54,7% 55,4% 40,8% 47,0% 53,7%
2803 98 198 170 109 168 237 199 161

39,4% 56,6% 61,0% 45,6% 29,5% 27,9% 38,6% 32,9% 34,8%
28 0 0 6 6 0 0 0 6

0,4% 0,0% 0,0% 1,5% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,2%
1342 21 37 32 53 100 127 122 48

18,9% 12,2% 11,4% 8,5% 14,3% 16,7% 20,6% 20,1% 10,3%

3848 122 209 250 377 277 336 343 195

38,7% 34,1% 38,1% 44,7% 54,3% 47,4% 46,0% 40,9% 48,8%
3627 150 223 209 175 191 239 347 141

36,5% 41,7% 40,7% 37,4% 25,3% 32,6% 32,7% 41,4% 35,1%
14 3 0 3 6 0 0 0 0

0,1% 0,8% 0,0% 0,5% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
2443 84 116 97 136 116 155 149 65

24,6% 23,4% 21,2% 17,4% 19,6% 19,9% 21,3% 17,7% 16,1%

CENTRODESTRA

altro 

non voto

CENTRO 

SUD

SUD

CENTRO 

NORD

CENTRODESTRA

altro 

non voto

CENTROSINISTRA

CENTROSINISTRA

CENTRODESTRA

non voto

CENTROSINISTRA



Sindacato e Politica: vince l’Autonomia

Di fronte ai due schieramenti politici quale attegg iamento 
dovrebbe assumere il sindacato?

Schierarsi di volta 
in volta in base ai 

programmi
 24,2%

Schierarsi con la 
coalizione più 

vicina
12,0%

6Fonte: elaborazioni su dati indagine Ires CGIL

� Sono per un Sindacato soggetto politico autonomo : 

� I lavoratori 25-44 anni (67,0%) 

� Sia i lavoratori standard (65,0%), sia i non standard (60,7%)

� Sia gli operai (63,8%), sia i dirigenti (61,7%)

Non schierarsi 
con nessuno

63,9%



� In quanto lavoratore chi ritieni che ti tuteli 
maggiormente sul piano politico?

� il 95,7% degli iscritti alla CGIL si ritengono 
maggiormente tutelati dal Centrosinistra

� il 73,6% degli iscritti alla CISL si ritengono 

Sindacato e Politica
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� il 73,6% degli iscritti alla CISL si ritengono 
maggiormente tutelati dal Centrosinistra

� il 74,6% degli iscritti alla UIL si ritengono 
maggiormente tutelati dal Centrosinistra

� il 69,2% degli iscritti alla UGL si ritengono 
maggiormente tutelati dal Centro-destra

Fonte: elaborazioni su dati indagine Ires CGIL



Le priorità per il lavoro oggi

� crescita delle retribuzioni nette

� stabilità, sicurezza e tutele sociali

� una contrattazione di qualità che rimette al centro 
le condizioni di lavoro

superare le 
diseguaglianze 
e le precarietà
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le condizioni di lavoro

� riconoscimento e valorizzazione professionale

� formazione

�competizione qualitativa

� Riorganizzazione degli orari e buona flessibilità
(anche in rapporto alle esigenze della persona)



Welfare e protezioni sociali

10,5%
10,2%

Vanno estesi ai soggetti meno
protetti

Cosa pensi del futuro del welfare e delle garanzie e  protezioni sociali? 

� Il 63,2% ritiene che il sistema di welfare e la rete di protezione sociale del 
nostro Paese vanno estesi e adattati all’invecchiamento della popolazione
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38,7%
24,5%

16,1% Vanno adattati all'invecchiamento
della popolazione                           

Vanno ripensati per aumentare la
competitività

Vanno difesi così come sono

Vanno rivisti perché costano troppo

Fonte: elaborazioni su dati indagine Ires CGIL



Welfare e protezioni sociali (2)

� I giovani 15-34 anni (41,3%) 

� Le donne (41,6%)

� I lavoratori non standard (48,7%)

pensano che 
vanno estesi ai 
soggetti meno 

protetti

10Fonte: elaborazioni su dati indagine Ires CGIL

� I lavoratori 45-64 anni (27,8%) 

� Le donne (26,3%)

� I lavoratori standard (26,2%)

pensano che 
vanno adattati 

all’invecchiamento 
della popolazione



Collaborazione tra lavoro e impresa

� Nel 1980 la ricerca CESPE (FIAT):
� 42,4% collaborativi
� 31,1% conflittuali
� 26,5% antagonisti 

Che cosa pensi della collaborazione tra lavoratori e datori di lavoro?

è necessaria� Nel 2006

11Fonte: elaborazioni su dati indagine Ires CGIL

�Gli antagonisti si riducono (dal 26,5% al 11%)

è necessaria
50,3%

è utile
38,7%

è impossibile
11,0%

� Nel 2006



Cosa vorresti dal sindacato in questo momento?

Classi d’età
Totale

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64

Sindacato

� più unità e più autorevolezza contrattuale

12Fonte: elaborazioni su dati indagine Ires CGIL

Più unità 28,3% 31,9% 37,9% 41,3% 41,0% 36,8%

Più ragionevolezza 15,1% 13,8% 12,1% 12,7% 15,3% 13,3%

Più conflittualità 6,1% 9,1% 5,6% 5,4% 3,4% 6,1%

Più azione contrattuale 39,1% 36,8% 35,0% 31,2% 33,5% 34,6%

Più azione politica 11,5% 8,5% 9,3% 9,4% 6,8% 9,1%

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%


